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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Сьогодні, коли Україна переживає 

складний період військових конфліктів і змушена захищати свою державність 

та незалежність, проблема виховання молодого покоління стає надзвичайно 

актуальною та складною. Внаслідок військової збройної агресії Російської 

Федерації проти України, яка розпочалася в 2014 році, а потім, в лютому 2024 

року, переросла у повномасштабне вторгнення, велика кількість громадян 

України вимушена була покинути свої домівки і переселитися в більш безпечні 

регіони держави. Це зумовило появу нової категорії сімей/осіб зі складними 

життєвими обставинами – внутрішньо переселені особи (ВПО). Здебільшого, це 

сім’ї з дітьми. Окрім цього багато дітей мають батьків (одного або обох), 

дорослих братів та сестер, які захищають Батьківщину в лавах ЗСУ. Нажаль не 

всі захисники повертаються. І це велика трагедія для сім’ї, горе для малечі. 

Велика кількість таких дітей вже мають статус дитини, яка постраждала 

внаслідок воєнних дій та збройних конфліктів. Негативний вплив постійних 

безпекових загроз зазнають і діти, які мешкають в більш «спокійних» регіонах. 

Ці діти вимушені вдень та вночі переховуватися в бомбосховищах під час 

тривоги, вчитися онлайн, обмежувати свій вільний простір для прогулянок і 

занять спортом. Такі зміни у звичайному ритмі життя можуть мати серйозні 

наслідки для їхнього психічного та фізичного здоров'я. В цьому контексті, 

важливим стає завдання забезпечення соціально-психологічної підтримки дітей. 

У дітей немає ні теоретичного, ні практичного досвіду життя в умовах 

війни, тому вони з більшою силою підпадають під вплив екстремальних 

ситуацій, гостро сприймають події, що виникають у суспільстві. Діти не 

відчувають безпеку і надійність навколишнього середовища. Діти внутрішньо-

переміщених осіб підпадають під вплив додаткових стресових факторів: втрата 

власних речей, звичного місця проживання, зміна кола спілкування, 

невизначеність щодо перспектив повернення до звичного середовища. Для 

таких дітей характерною є додаткова травматизація, вони в більшому степені 

потребують соціально-психологічної підтримки. 
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Важливим завданням роботи фахівців постає мінімізація наслідків впливу 

воєнних дій на здоров’я та психіку дітей. Задля успішного пропрацювання 

тривожних, стресових, кризових станів, підтримки життєстійкості дітей серед 

низки психологічних методів і прийомів найефективнішим є практичне 

застосування арт-технік. Вони допомагають м’яко взаємодіяти з особистістю 

дитини у вирішенні низки психологічних проблем. Ми вважаємо, що саме тому 

одним з актуальних методів соціально-психологічної підтримки дітей є арт-

терапія.  

Аналіз публікацій та досліджень. Стан дітей, зокрема постраждалих від 

воєнних дій, вивчали І. Артеменко, О. Андрухів, І Попович, І Кирпич та інші. 

Атле Дирегров, Уильям Юл, Роберт Пинос, Аница Кос досліджували досвід 

роботи з травмованими дітьми [17]. Граса Маршел опублікувала дослідження 

«Вплив збройних конфліктів на дітей» [66]. Зокрема, різні аспекти соціальної 

підтримки представлені у дослідженнях О. Безпалько, О. Дронової, О. Палій, 

Т. Семигіної, В. Скуратівського, М.  Філоненко. Соціально-психологічна 

підтримка висвітлена в працях  Н. Лунченко, Я. Дубініної, Дж.Пеннебейкера та 

інших. Багато приділили уваги розвитку арт-терапії як засобу роботи з особами 

з травмівним досвідом в своїх наукових публікаціях Т. Вебер, Л. Гридковець, 

О. Запорожець, Н. Калька, З Ковальчук, Л. Царенко, Н. Шапошник, А. Хілл, 

Е. Крамер  та інші. 

Об’єкт дослідження – соціально-психологічна підтримка дітей в умовах 

війни засобами арт-терапії. 

Предмет дослідження – особливості використання технік арт-терапії у 

соціально-психологічній підтримці дітей у воєнний час. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати особливості використання 

технік арт-терапії у соціально-психологічній підтримці дітей та 

експериментально перевірити її ефективність у покращенні психоемоційного 

стану дітей у воєнний час. 

Відповідно до мети, об’єкта та предмета дослідження визначені його 

завдання: 
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1. Охарактеризувати поняття і сутність соціально-психологічної 

підтримки дітей; 

2. Визначити проблеми і потреби дітей у воєнний час; 

3. Проаналізувати арт-терапію як форму соціально-психологічної 

підтримки дітей та схарактеризувати її форми, напрями та техніки у системі 

соціально-психологічної підтримки дітей; 

4. Експериментально перевірити ефективність використання технік 

арт-терапії у соціально-психологічній підтримці дітей у воєнний час; 

5. Розробити рекомендації щодо використання технік арт-терапії з 

дітьми у воєнний час. 

Методи дослідження. Реалізація поставленої мети і вирішення 

дослідницьких завдань здійснюється шляхом застосування таких методів:  

загальнонаукові методи (аналіз, синтез, систематизація, порівняння, 

узагальнення – для вивчення наукової літератури та існуючих теоретичних 

матеріалів з теми дослідження та структурування інформації, виокремлення 

ключових понять та тенденцій у сфері арт-терапії та соціально-психологічної 

підтримки дітей у воєнний час; логічний аналіз – для формулювання висновків 

та обґрунтування теоретичних положень, пов'язаних з використанням технік 

арт-терапії у соціально-психологічній підтримці дітей); конкретно-наукові 

методи (категоріальний аналіз – для розкриття сутності основних понять і 

категорій, що стосуються арт-терапії та соціально-психологічної підтримки 

дітей; структурно-функціональний аналіз – для дослідження особливостей 

використання арт-терапії як інструменту соціально-психологічної підтримки 

дітей в умовах війни; структурно-логічний аналіз – для виокремлення та опису 

основних компонентів арт-терапії та її ефективного застосування у роботі з 

дітьми); емпіричні методи (спостереження, анкетування, тестування, інтерв’ю – 

для збору первинної інформації про стан дітей, їхні потреби та реакції на 

використання арт-терапевтичних технік; експериментальні методи 

(констатувальний експеримент – для визначення вихідного психоемоційного 

стану на початку дослідження; формувальний експеримент – застосовується 
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для перевірки ефективності розробленої програми арт-терапії у покращенні 

психоемоційного стану дітей в умовах війни); статистичні методи (кількісний 

і якісний аналіз зібраних даних – для обробки результатів емпіричного та 

експериментального дослідження; кореляційний аналіз – застосовується для 

виявлення зв'язків між різними параметрами готовності дітей до волонтерської 

діяльності та їхньої реакції на арт-терапевтичні заходи); методи проектування і 

моделювання (розробка програми – для планування та реалізації заходів арт-

терапії); методи діагностики (психологічне тестування та діагностика – для 

визначення психоемоційного стану після впровадження програми). 

Гіпотеза дослідження: Використання технік арт-терапії в системі 

соціально-психологічної підтримки дітей в воєнний час буде ефективним якщо: 

буде врахована сукупність положень, що складають теоретичні основи арт-

терапії; проаналізовані та враховані особливості вікового розвитку дітей; буде 

обґрунтована, розроблена та впроваджена програма використання технік арт-

терапії в системі соціально-психологічної підтримки дітей у воєнний час, що 

враховує специфічні соціально-психологічні умови та вікові особливості; у 

процесі впровадження програми буде забезпечено постійний моніторинг і 

корекцію її реалізації з урахуванням динаміки потреб та інтересів її учасників. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків 

до кожного з них, загальних висновків, списку використаних джерел (усього 66 

найменувань) та додатків на 56 сторінках. Повний обсяг магістерської роботи 

становить 151 сторінку, основний зміст викладено на 95 сторінках. Робота 

містить 20 таблиць та 13 рисунків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів дослідження проблеми використання технік 

арт-терапії в системі соціально-психологічної підтримки дітей в воєнний час 

свідчить про досягнення мети й вирішення завдань наукового пошуку та дає 

підстави до таких висновків.  

Проблема використання технік арт-терапії в системі соціально-

психологічної підтримки дітей, особливо в воєнний час, становить значний 

інтерес для українських та зарубіжних дослідників, однак вона не була 

предметом системних наукових пошуків. 

1. На основі вивчення наукових та літературних джерел було детально 

розкрито поняття і сутність соціально-психологічної підтримки дітей, що 

включало аналіз поняття «соціальна підтримка» та чотири її компонента 

(емоційний, оціночний, інструментальний, інформаційний) та поняття 

«психологічна підтримка», враховуючи її завдання, види та принципи.  

Визначено поняття соціально-психологічної підтримки дітей та підлітків, 

яке трактували як напрям соціальної роботи, який має такі види діяльності: 

діагностика, профілактика, корекція, організація навчальної діяльності та 

дозвілля, консультування, зв’язки з громадськістю, просвіта. Також, вивчено 

алгоритм соціально-психологічної підтримки дітей в умовах війни, який 

полягає в плануванні та реалізації певних задач, які включають створення 

обстановки психологічного комфорту і безпеки особистості; 

формування/підвищення психологічної культури, яка сприяє успішній 

соціальній адаптації і саморозвитку особистості дитини; гармонізацію 

соціальної сфери та здійснення превентивної профілактики виникнення 

соціальної дезадаптації дитини; формування ціннісного ставлення до 

майбутньої професійної діяльності (профорієнтація); створення умов для 

формування соціально-позитивних ціннісних орієнтацій дитини, підвищення 

соціального статусу, готовності до життєвої самореалізації; успішну адаптацію 

дітей ВПО до нових умов навчання, проживання, побутових особливостей; 
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підтримку, регулювання і формування здорового мікроклімату в дитячих 

колективах. 

2. На основі аналізу наукових та літературних джерел визначено 

проблеми і потреби дітей в умовах війни. Доведено, що воєнні дії мають 

суттєвий вплив на психоемоційний стан дітей, викликаючи проблеми, такі як 

посттравматичний стресовий розлад, страх, тривожність, труднощі з адаптацією 

до нових умов життя та навчання. Особливо вразливими є діти внутрішньо 

переміщених осіб, які стикаються з дезадаптацією, негативними поведінковими 

реакціями та порушеннями сну. Основними потребами дітей є психологічна 

підтримка, інтеграція у соціальне середовище, подолання стресу та 

забезпечення безпеки. Ефективна підтримка передбачає як індивідуальну, так і 

групову роботу, спрямовану на покращення емоційного стану дитини. 

3. На підставі проведеного аналізу наукових і літературних джерел 

можна зробити висновок про те, що арт-терапія – це спосіб і технологія 

соціально-психологічної підтримки дітей. Вона є засобом адаптації дітей до 

нових умов соціального середовища і спрямована на покращення 

психоемоційного стану кожної дитини. Виявлено три напрями розвитку арт-

терапії: соціальний, медичний, педагогічний, вивчено види арт-терапії та 

переваги арт-терапії. Виявлені форми спілкування під час арт-терапії: 

індивідуальна та групова. Опрацьовано основні форми групової роботи: 

студійна, аналітична, тематично-орієнтована. Сформовано уявлення про 

напрямки арт-терапії: ізотерапія, пісочна терапія, глинотерапія, казкотерапія, 

мандалотерапія, колажування, МАК, драматерапія, музикотерапія. Детально 

вивчено та схарактеризовано техніки арт-терапії, які слугують інструментом 

підняття настрою, стабілізації психоемоційного стану, розкриття творчого 

потенціалу, стимулювання самостійності, активізації позитивних емоцій, 

покращенню комунікації. 

4. Аналіз наукових та літературних джерел та проведення первинної 

діагностики психоемоційного стану дітей за визначеними критеріями (критерій 

емоційного стану, критерій саморегуляції та стресостійкості, критерій 
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психоемоційного благополуччя) на основі показників та рівнів (високий, 

середній, низький, критичний) довели необхідність розробки та реалізації 

комплексної програми використання технік арт-терапії у соціально-

психологічній підтримці дітей у воєнний час, спрямованої на поліпшення рівня 

психоемоційного стану дітей. Після реалізації програми була проведена 

вторинна діагностика, яка дозволила зробити висновки про те, що створена та 

реалізована програма була ефективною, про що свідчать достовірні відмінності 

між результатами контрольної та експериментальної груп до та після реалізації 

програми із врахуванням наступних умов: врахована сукупність положень, що 

складають теоретичні основи арт-терапії та вікові особливості дітей; 

проаналізовані та враховані особливості використання арт-терапевтичних 

технік, що сприятимуть соціально-психологічній підтримці дітей в воєнний час; 

буде обґрунтована, розроблена та впроваджена програма використання технік 

арт-терапії в системі соціально-психологічної підтримки дітей у воєнний час, 

що враховує специфічні соціально-психологічні умови; у процесі впровадження 

програми буде забезпечено постійний моніторинг і корекцію її реалізації з 

урахуванням динаміки потреб та інтересів учасників. 

5. Враховуючи специфіку використання технік арт-терапії в системі 

соціально-психологічної підтримки дітей у воєнний час нами було розроблено 

рекомендації, що передбачають розробку програм арт-терапії, які враховують 

вікові, психологічні та соціальні особливості дітей. Важливим є 

систематичний підхід до впровадження арт-терапії, включення її в освітній 

процес та залучення батьків до терапії. Програми повинні бути гнучкими, з 

можливістю адаптації до змінних умов, та супроводжуватися постійним 

моніторингом ефективності. Основною метою є забезпечення дітей ресурсами 

для подолання стресу, відновлення їхньої емоційної рівноваги та інтеграції в 

соціальне середовище. 

Виконання вищезазначених завдань дає змогу говорити про успішне 

виконання магістерського дослідження, теоретичну та практичну базу якого 

можна використовувати при подальшому вивченні форм, методів та шляхів 
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соціально-психологічної підтримки дітей у воєнний час засобами технік арт-

терапії.  

Отже, можна зробити висновок, що гіпотеза нашого дослідження 

підтвердилася: використання технік арт-терапії в системі соціально-

психологічної підтримки дітей у воєнний час сприяє поліпшенню 

психоемоційного стану дітей. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів цієї проблеми. 

Подальші наукові пошуки доцільно спрямувати на вивчення особливостей 

здійснення соціально-психологічної підтримки дітей у воєнний час. 
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https://mediaosvita.org.ua/wp-content/uploads/2016/11/Можливості-арт-терапії-в-подоланні-психічної-травми-Вознесенська-2015.pdf
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